

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации соискателя кафедры отечественной истории федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Чувашский государственный университет имени И.Н. Ульянова» Варенцова Сергея Юрьевича «Развитие тюремных учреждений Нижегородской губернии в 1879 — 1917 гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история»

История царской тюрьмы в России начала привлекать внимание исследователей из числа отечественных и зарубежных историков, правоведов, начиная со второй половины XIX в. В то время интерес был обусловлен и связан, прежде всего, с задачами обновления и усовершенствования пенитенциарных учреждений в Российской империи, приведение их в соответствие с материально-техническим уровнем европейских и американских тюрем, необходимостью реформирования этого важнейшего элемента в государственном механизме. По-особому воспринимались царские тюрьмы в советской историографии, являясь одним из главных врагов революционного движения. Вплоть до сегодняшнего дня история пенитенциарных учреждений Российской империи не является полностью и объективно изученной.

Буржуазная модернизация России во второй половине XIX столетия охватила многие стороны социально-экономической, культурной, политической жизни, затронула и систему исполнения наказаний. Реализация тюремной реформы 1879–1917 гг. в Нижегородской губернии рассматривается в кандидатской диссертации С. Ю. Варенцова.

Актуальность данной научной проблемы не вызывает сомнений, так как с точки зрения исторического опыта обращение к изучению процессов реформирования российских тюремных учреждений во второй половине XIX – начале XX в. весьма полезно для реализации современных преобразований мест лишения свободы в Российской Федерации. Как справедливо заявляет автор диссертации, не только передовой международный опыт, но и накопленный исторический потенциал помогут вывести российские пенитенциарные учреждения на новый, более совершенный уровень развития (С. 10).

Научная новизна данной темы диссертации обусловлена, во-первых, постановкой самой проблемы, поскольку данное диссертационное исследование – это фактически первая серьезная работа по истории тюремных учреждений в Нижегородской губернии в период проведения Великих реформ в Российской империи. Во-вторых, из содержания автореферата следует, что автором вводится в оборот значительное количество исторических источников, прежде всего неопубликованных, находящихся в архивах Москвы, Нижнего Новгорода, Арзамаса. Кроме того, автор активно использовал следующие виды опубликованных исторических источников: нормативно-правовые, делопроизводственные, мемуарные, эпистолярные, статистические, справочные, а также дореволюционную периодическую печать (С. 8–9). Безусловно, столь обширная источниковая база исследования свидетельствует о профессионализме

исследователя, его стремлении глубоко изучить научную проблему.

Несомненный авторский вклад в изучение темы состоит в том, что С.Ю. Варенцову удалось рассмотреть реализацию тюремной реформы в различных видах мест лишения свободы Нижегородской губернии — центральной, губернских тюрьмах, детской колонии, в малых, средних и крупных уездных тюремных замках. Он определил и рассмотрел деятельность основных тюремных институтов на территории Нижегородского края в эпоху реформирования: Нижегородский губернский попечительный о тюрьмах комитет и его уездные отделения, Нижегородская губернская тюремная инспекция и Нижегородско-Тюменский ссыльный тракт — важнейшая ссыльно-этапная дорога Российской империи. Все эти институты находились в ведении Главного Тюремного Управления — специальной структуры в системе МВД, а затем Министерства юстиции, они же способствовали политике тюремных преобразований на территории Нижегородской губернии (С. 16—18).

Все это позволяет сделать вывод о том, что диссертация С.Ю. Варенцова является оригинальным и самостоятельным историческим исследованием, обладает явной научной новизной, соответствует паспорту специальности 07.00.02 — Отечественная история, а соискатель, безусловно, заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 — Отечественная история.

Заведующий кафедрой истории федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ульяновский государственный педагогический университет имени И.Н. Ульянова», доктор исторических наук, доцент

Шайпак Леонид Александрович

Автор отзыва: доктор исторических наук, доцент Шайпак Леонид Александрович

Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ульяновский государственный педагогический университет имени И.Н. Ульянова».

Должность: заведующий кафедрой истории.

Почтовый адрес: 432071, г. Ульяновск, площадь В.И. Ленина, д. 4/5.

30 августа 2018 г.

